



# 团结务实 拼搏进取

## ——奋进的商丘市第十三中学

**校训：严谨求实 拼搏奋进**  
**校纪：遵规守纪 文明谦恭**  
**教风：敬业乐教 诲人不倦**  
**学风：刻苦勤奋 学而不厌**

□ 文/图 通讯员 陈涛



校园一角



学校积极开展阳光体育活动。十三中女子排球代表队代表商丘市参加河南省第十三届运动会获得了青少组第四名的好成绩。



新冠肺炎疫情来袭，疫情防控涉及师生的生命安全。学校严格按照上级有关要求开展疫情防控工作，确保顺利复学复课。

### C 倾心育人

十三中，是学生健康成长的乐园。

教学设施，持续投入。学校布局合理，教学区、活动区、就餐区、住宿区，区域分明。学校教育教学设备齐全，教室配有电子白板；各班安装电子班牌，方便了班级管理、学生与家长沟通；学校食堂为省级一级食堂，管理规范。学生宿舍配备空调，安静、安全；学校图书室藏书62500册，图书种类繁多，可读性高。

关爱、尊重学生，把促进学生身心健康成长放在教育的首位，把社会主义核心价值观的理念贯穿教育始终，引导学生自尊自信自立自强。学校贯彻没有爱就没有教育的思想，广大教师秉持学高为师，德高是范，坚持平等教育，教学相长。从课上到课下，从校内到校外，教师的心中时时刻刻牵挂着的是每一个学生生活、学习、心理和健康。对进城务工人员子女、留守儿童、残疾儿童时常关注，及时做好心理疏导。对贫困家庭的子女，给予生活帮助、教育帮扶。师爱生，生敬师，十三中校园

充盈着“敬业为乐、育人为本、成才为志”的良好风尚。

坚持素质教育、促进学生全面发展。足球、排球是学校传统体育项目，多次在省市区级体育比赛中名列前茅；庆六一春芽音乐会、新中国成立70周年展演，节目精彩纷呈；社团及综合实践活动丰富多彩，学生乐学其中；学生每天锻炼一小时，身心都能健康发展。

学校充分利用了空间进行校园文化建设，注重对学生潜移默化的教育。走进校园，随处可见的社会主义核心价值观、德育活动剪影、学生绘画作品、名人名言、心理健康教育、安全常识等宣传版面，展现了学校浓郁的文化氛围。严谨求实拼搏奋进的校训，遵规守纪文明谦恭的校纪，以及敬业乐教诲人不倦的教风，刻苦勤奋学而不厌的学风，无时无刻激励着师生奋勇向前。

十三中的学子遵规守纪，文明谦恭，刻苦勤奋，志存高远。

### A 学校概况

商丘市第十三中学位于商丘市富商大道东侧、运河北岸。学校创建可追溯至1948年，前身为大陈庄学校；1997年商丘撤地设市，申请邵逸夫项目并配套资金建成于现址。

商丘市第十三中学是半住宿制公办学校，隶属于商丘市梁园区教育体育局白云中心学校管辖。校园占地面积28010平方米，建筑面积20960平方米。服务半径3千米，覆盖人口5万人。2020年学校设立30个教学班，在校生近1900人。学校配有一类标准的理化生实验室、少年宫、云机房、体音美器材室、图书室、心理咨询室、消防站、传染病观察室等教学教辅用房，有效地服务于教育教学工作。



立德树人，德育为先！梁园区关工委到十三中开展党史国史教育宣讲活动。

### D 抗疫同心

2020年寒假，一个不同寻常的假期，突如其来的新冠肺炎疫情影响全国。

为保障全校师生员工的身体健康与生命安全，坚决防止和阻断疫情输入校园，打赢这场疫情防控阻击战，十三中学校师生“一盘棋”，坚持疫情就是命令，防控就是责任。学校积极按照上级要求和安排，听从指挥，创新工作，坚决落实党中央、国务院的决策部署。

学校领导班子身先士卒，坚持分工负责，宣传教育、物资储备、线上教学齐头并进，确保了全校师生生命安全和学习保障。

学校启用多个网络平台保障信息畅通，全体教师思想统

一，协同家长认真落实“停课不停学”，宣传防控知识。校内疫情防控小组统一部署，进行校园消杀，清洁环境，备足防疫物资，时刻为师生复学复课做好准备。

疫情面前，学校党员主动请缨，志愿加入防控工作，在党支部的领导下，义务打扫校园卫生，不怕脏，不说累。在党员的带领下，教师志愿者或体检、或消毒、或为学生搬运行李，往返奔走不停步，助力复学，彰显了我校共产党员高度的政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，体现出我校教师上下同心、务实勤干的良好风气。

从此，我校以党员为首的志愿者队伍，在教育教学、假期安全教育、两城创建工作中发挥了重要作用。

### B 师资优秀

学校成立以来，历届领导班子及教师励精图治、团结实干，一路筚路蓝缕，耕耘不辍，外化环境，内塑质量。

近年来，学校积极践行“习近平新时代中国特色社会主义思想”，狠抓教师队伍建设，紧紧围绕“立德树人”的目标，重视师德师风的养成，加强教师职业道德规范学习，寻找、宣传身边的榜样和先进事迹，引领广大教师向他们学习，向兄弟学校学习。学校重视教师梯度培养，积极选派骨干教师参加培训。实施蓝青工程，开展骨干教师和青年教师结对帮扶，引领青年教师快速成长。鼓励教师阅读教育理论书籍，引导教师逐步成长为学习型、实践型、专家型教师。目前学校在编90名专任教师中，研究生学历4人，本科学历83人。教师乐学善教，积极提升自我，省级学术带头人、名师、骨干教师8人，市级名师、骨干教师11人，区级名师、骨干教师5人，省市区优质课教师层出不穷。学校师资力量雄厚，教师教学水平精湛。

### E 收获满满

在团结务实的学校班子的带领下，全体教师积极发扬我校“敬业乐教”“拼搏奋进”的光荣传统，教育教学质量连年攀升，赢得了社会的广泛赞誉。

学校先后获得省级卫生先进单位、河南榜样——首届百姓心中最满意学校、商丘市文明学校、商丘市百佳校园、市级平安校园、青年文明号、大课间活动先进单位、教育督导先进单位、商丘市规范化校园、梁园区师德师风建设先进单位、梁

园区教育教学先进单位等省市级多项殊荣。

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。奋进中的商丘市第十三中学将齐心协力、与时俱进、开拓创新，以坚定的步伐，昂扬的斗志迈向新征程。

十三中人将永远铭记党和人民的重托，坚定教育的初心，勇担时代的使命，为培养出更多社会主义合格的建设者，为实现中华民族的复兴梦想阔步前进！



学校积极开展素质教育，重视学生全面发展，为学生创建展示自我的舞台，让他们体会成功的快乐。图为梁园区教体局庆祝中华人民共和国成立70周年暨六一春芽音乐会十三中学生表演的节目《我们都是追梦人》。



“不忘初心，牢记使命”，学校积极对师生进行革命传统教育，继承并发扬先辈精神，勇担历史使命。图为学校优秀团员在焦裕禄烈士陵园的合影。